Université Echahid Hamma Lakhdar. EI-Oued 2 iéme année chimie
Faculté des sciences exactes 17/01/2018 durée:1h30m

Controle semestriel : TP chimie minérale

Exercice 01 :(05 pts)
> Donner des Définitions :(<a i hel)

Une famille chimique :(ilbes dlile)

Compléter le tableau suivant : () J sl Jesl)

Cation Réactif Formule chimique Nom de précipité
du précipité
Fe® OH
zn** Hydroxyde de zinc 1
Ag* Chlorure d’argent
OH’ Cu(OH)z ¢

Exercice 02 : (05 pts)
Un élément chimique inconnu appartient a la famille des halogénes et sa couche électronique
externe est la couche (N ).

((N) 4adal) 8 55 5SIY) dry 555 (g Cum i gl Alile ) il J sene (e juaic)

1- Identifier cet élément chimique ? (el paizll 138 23x)

3- Les ions formés par les éléments de cette famille chimique peuvent étre caractérisés par
le méme test au nitrate de plomb. Pourquoi ?
(S aloa il 55 LRl ity W et Sy AilaaSll de genall 038 yualic (pe Aailil) il 1)

Exercice 03 : (05 pts)
Dans un tube a essai verser quelques millilitres de solution de sulfate de fer Il et introduire
une spatule de zinc en poudre, suivant la transformation chimique : Zn g+ Fe*%q.
Jsad aangd ooli 3l (3 gmna o Abala 4l Chnimig SN paall il S Jslaa (ge Sl jlle i U sl 8)
() Zn (st Fe'2om s
1- Qu’observe-t-on ? $aadk 13k

3- Au cours de la transformation chimique (compléter) : Jsaall JaS) el Jsall s e 1ol

L’ion de ferFe™: L’atome de zincZn :
Oagagné (J1 (Jatome d’hydrogene agagné (J1 (Jatome d’hydrogene
Oerdu2 catiCH+ O Derdu2 catiCH+ (O
O3 [ électron O3 [ électron




4- Ecrivezles demi-équations et 1’équation bilan ?
(Jeliall Allan ) Alstaall 5 duiaail) ciYalaall i)

Exercice 04 : (05 pts)

On veut doser les ions CI” dans une eau de robinet (concentration des ions CI°), pour cela on
mesure avec une éprouvette 20 ml d’eau de robinet, les versés dans un erlenmeyer, ajouter 1
ml de solution de chromate de potassium. Doser avec la solution de nitrate d’argent

AgNO3(0.025 mol/l).

Aiall ele e Ja20  Cubis i A3 al 0o ¢ CIT - cilisgl 368 ) Aiall sla PCT IS0 g 3 e 3 53)
Aaall Q\)ﬂd)&;agu).}\aj(ﬁ_ewu)ﬂ\ Glag S el Lg_'\l}q:u'aj}‘w)\‘;w‘,cE)MJw&ulﬁ
(.AgNO;3 (0.025 mol/l)

1- Ecrire I’équation du dosage ?  (5_staall Jeléi Alilas iS))

2- calculer la concentration molaire des ions chlorure ? (On donne Veq = 18.5ml)
(Veq = 18.5ml by )5Sl i s sl 58 5l caual)

3- Calculer la concentration massique des ions chlorure ? (M(cj) = 35.5 g/mol)
(50 Y SIS 5 Casal)

Bown courage Gadoilly

Université Echahid Hamma Lakhdar. EI-Oued 2 ieme année chimie
Faculté des sciences exactes 17/01/2018 durée:1h30m

Corrigé type du Controle semestriel : TP chimie minérale

Exercice 01 :(05 pts)
> Donner des Définitions :(<u =3 el)
Une famille chimique :(3dbesS ilile)(1pt)

C’est I’ensemble des éléments chimiques appartenant a une méme colonne de la
classification périodique. Les éléments appartenant a une méme famille chimique
possedent des propriétés chimiques similaires.

Une réaction d’oxydo-réduction : (gl 82.8) Jeli)(1pt)

C’est une réaction chimique qui met en jeu un transfert d’électrons entre ces réactifs
(oxydant/réducteur).

Une réaction de complexation : (<hxe JS55 Jels)(1pt)

C’est la réaction chimique qui conduite a la formation du complexe

Compléter le tableau suivant : () J sl JeS1)((0.025*8) = 2pts)

Cation Réactif Formule chimique Nom de précipité
du précipité
Fe? OH Fe(OH)ys) Hydroxyde de fer 11
zn” OH" Zn(OH)ys) Hydroxyde de zinc Il
Ag’ Cr AgCls Chlorure d’argent
Cu™ OH Cu(OH); (5 Hydroxyde de cuivrell

Exercice 02 : (05 pts)
Un élément chimique inconnu appartient a la famille des halogénes et sa couche électronique
externe est la couche (N ).
((N) adall 8 35 SSIY) any )55 (g Cam lisa gllgll Alile ) iy J sgae (SlaS juaic)
1- Identifier cet élément chimique ? (el jaiall 138 202)(2pts)
Cet élément chimique est le brome ( Br, Z=35)
2- Ecrire la Structure électroniquede cet atome ? (5,3 3¢ Ay 5 IV &l iSI)(2pts)

La Structure électronique du brome est : K? L& M® N’



3- Les ions formés par les éléments de cette famille chimique peuvent étre caractérisés par
le méme test au nitrate de plomb. Pourquoi ? (1pt)
(13 aloa Il 55 Laa) ity W el oS AilaaSl A ganall 038 yualic (ge Aailill il 53Y1)
Les éléments chimiques de cette famille possédent sept électrons dans la couche externe
et leurs configuration électronique la plus stable se fait par gain d’un électron, pour
former un ion négatif. Ces éléments possedent des propriétés chimiques similaire liées a
sa structure électronique externe, qui peuvent réagit en présence d'élément (Pb*?) pour
former un sel.
Exercice 03 : (05 pts)
Dans un tube a essai verser quelques millilitres de solution de sulfate de fer Il et introduire
une spatule de zinc en poudre, suivant la transformation chimique : Zn s+ Fe*(z).
Jsad iangd i Sl (3 saase (o Aale 4l Cinmi g I sl i 5 sl e i jille i L) sl )
(((@@)-Zn o+ Fe0m (uns
1- Qu’observe-t-on ? ka3 13(1pt)

Au cours de la réaction, il se forme un dép6t noir de fer métal Fe (s). La solution vert pale

se décolore trés rapidement.
2- Identifier les produits de la réaction :Jelall zl aas)(

Zn* ) + Fe . (0.5pt)

3- Au cours de la transformation chimique (compléter) :  JaSI Shaslh J il 1aa e el
J52211(0.25%6 pts)

L’ion de ferFe™: L’atome de zincZn :
@agagné (J1 (Jatome d’hydrogene Oagagné (J1 (Jatome d’hydrogene
(Oyerdu2 catidiBH+ (O @perdu? catidiBH+ (O
O3 @ électron O3 @ électron

4- Ecrivezles demi-équations et 1’équation bilan ?
(Jeliall Allan ) Alslaall 5 diaail) Y alaall i)

Demi-équations électroniques :

ZnZn*'ee2-6eeey0.5 pt)
Fe' +2e- = 5e(0.5pt)
Bilan :

Zn ) + Fe™(uq)Zn” agefewilnt),

Exercice 04 : (05 pts)

On veut doser les ions CI” dans une eau de robinet (concentration des ions CI°), pour cela on
mesure avec une éprouvette 20 ml d’eau de robinet, les versés dans un erlenmeyer, ajouter 1
ml de solution de chromate de potassium. Doser avec la solution de nitrate d’argent

AgNO3(0.025 mol/l).

Al ole (50 Ja20 i o 13 il (OISl 3685) il ela (CI 0 il 5 plna 3 3)
M\Q\)ﬂd)ﬁghﬁwé.?wu)ﬂl Glag S edal @!%J‘MJ‘EMJ‘EJMJQ&%U?
(.AgNO; (0.025 molll)

1- Ecrire I’équation du dosage ?  (3_xtaal) Jeléi dlalan (i€))

A’ (ag) + Cll aq) s AgClis(1pt)

2- calculer la concentration molaire des ions chlorure ? (On donne Veq = 18.5ml)
(Veq = 18.5mlaxs) s il sl 58 il Canal)

A Péquivalence: ni(Cl-) = ny(Ag+) &= Cci. V ci. = C ag+ Veq
Cci= Cags Veq/ Vi #== Cci.= (0,025 x 18,5) / 20 e==t Cci. = 23.12 x 10° mol/l (2pts)
3- Calculer la concentration massique des ions chlorure ? (M) = 35.5 g/mol)
[EY S REREPA P S FEWN))

Te.=Cea. x M (Cl) = 23.12 x 10°x 355 = 0,82 g/l (2pts)

BOW COUNGGE Badaill



